



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. _____

din _____ 2026

Chișinău

cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare și desfășurare a programelor de postdoctorat

În temeiul art. 59 lit. c), art. 60 lit. c) și art. 104 alin. (1) din Codul cu privire la știință și inovare al Republicii Moldova nr. 259/2004 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2018, nr. 58-66, art. 131), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Se aprobă Regulamentul de organizare și desfășurare a programelor de postdoctorat (se anexează).

2. Se abrogă Hotărârea Guvernului nr. 499/2018 cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare și desfășurare a programelor de postdoctorat (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2018, nr. Nr. 176-180 art. 550).

3. Organizațiile din domeniile cercetării și inovării vor elabora regulamente instituționale de organizare și desfășurare a programelor de postdoctorat.

4. Persoanele admise la programele de postdoctorat în baza Regulamentului de organizare și desfășurare a programelor de postdoctorat, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 499/2018 își vor putea susține tezele pentru obținerea titlului științific de doctor habilitat, conform prevederilor în vigoare la data aprobării temei de postdoctorat.

5. Controlul asupra executării prezentei hotărâri se pune în sarcina Ministerului Educației și Cercetării.

6. Prezenta hotărâre intră în vigoare la expirarea termenului de o lună de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

PRIM-MINISTRU

Alexandru MUNTEANU

**Contrasemnează:
Ministrul educației
și cercetării**

Dan Perciun

Regulamentul de organizare și desfășurare a programelor de postdoctorat

I. Dispoziții generale

1. Regulamentul de organizare și desfășurare a programelor de postdoctorat (în continuare – *Regulament*) stabilește cadrul general de organizare, desfășurare și finanțare a programelor de postdoctorat, precum și principiile aplicabile asigurării calității și integrității în cercetare, în vederea perfecționării cadrelor de înaltă calificare științifică în Republica Moldova.

2. Programul de postdoctorat se organizează în scopul realizării cercetărilor științifice fundamentale și aplicative avansate și are drept finalitate consolidarea competențelor de cercetare și inovare, precum și dezvoltarea carierei științifice și/sau științifico-didactice.

3. Programul de postdoctorat constituie un stagiu de cercetare științifică avansată, destinat persoanelor care dețin titlul științific de doctor.

II. Organizarea programelor de postdoctorat

4. Programul de postdoctorat are o durată de 2 ani și se desfășoară în cadrul organizațiilor din domeniile cercetării și inovării, definite de Codul cu privire la știință și inovare nr. 259/2004, care sunt abilitate în condițiile legii.

5. La concursul programelor de postdoctorat finanțate de la bugetul de stat participă organizațiile din domeniile cercetării și inovării, în condițiile stabilite de cadrul normativ.

6. Organizația din domeniile cercetării și inovării asigură accesul candidaților la programele de postdoctorat, transparența procedurilor de selecție la programele de postdoctorat și a criteriilor minime de eligibilitate și evaluare, în conformitate cu regulamentul instituțional.

7. Persoana admisă la un program de postdoctorat este angajată pe 1,0 unitate/salariu în cadrul proiectului pe una dintre următoarele funcții: cercetător științific superior sau cercetător științific coordonator. Postdoctorandul suplimentar poate fi angajat cu până la 0,5 unitate/salariu în funcție științifică sau științifico-didactică în organizația din domeniile cercetării și inovării care a câștigat programul de postdoctorat.

8. Organizația din domeniile cercetării și inovării instituie un mecanism obligatoriu de evaluare anuală a progresului științific al postdoctorandului. Evaluarea se va realiza de către Consiliul științific al organizației sau de către un

organ instituțional desemnat pentru evaluarea performanței postdoctorale, conform cerințelor stabilite în regulamentul instituțional.

9. Postdoctorandul poate beneficia, după caz, de un consultant științific cu titlul științific de doctor habilitat. Modul de desemnare și remunerare a consultantului științific se stabilește în regulamentul instituțional.

III. Drepturile și obligațiile postdoctorandului

10. Postdoctorandul are următoarele drepturi:

10.1.să beneficieze de acces la infrastructura de cercetare a organizației din domeniile cercetării și inovării;

10.2.să utilizeze sursele de informare și documentare potrivit cadrului normativ;

10.3.să participe la mobilități naționale și internaționale în limitele mijloacelor disponibile destinate programului de postdoctorat;

10.4.să beneficieze de sprijin instituțional pentru participarea la conferințe sau congrese științifice, seminare naționale și internaționale în domeniile cercetării și inovării, inclusiv în vederea valorificării rezultatelor cercetărilor sale științifice;

10.5.să valorifice drepturile de autor și/sau a drepturile de proprietate intelectuală asupra produsului sau creației originale, realizate în cadrul programului de postdoctorat, în conformitate cu prevederile cadrului normativ;

10.6.să participe la alte proiecte de cercetare care ar favoriza obținerea rezultatelor scontate pentru finalitatea programului de postdoctorat;

10.7.să suspende programul de postdoctorat în condițiile stabilite prin regulamentul instituțional. Suspendarea programului de postdoctorat se poate dispune pentru durate care nu pot depăși, cumulativ, doi ani, și se realizează în condițiile și cazurile prevăzute de legislație. Cererea de suspendare se depune în scris la conducerea instituției organizatoare de postdoctorat, însoțită de documentele justificative, și se aprobă prin decizie administrativă, conform prevederilor legale și ale prezentului regulament;

10.8.să beneficieze de alte drepturi care rezultă din planul individual de cercetare, contractul încheiat cu organizația din domeniile cercetării și inovării și cadrul normativ.

11. Postdoctorandul are următoarele obligații:

11.1.să realizeze programul de postdoctorat în corespundere cu prevederile contractului și planului individual de cercetare;

11.2.să utilizeze rațional resursele financiare și materiale ale programului și organizației din domeniile cercetării și inovării, conform contractului și cadrului normativ;

11.3.să prezinte organizației din domeniile cercetării și inovării în care se desfășoară programul de postdoctorat rapoarte privind rezultatele cercetării obținute, conform termenelor stipulate în contract;

11.4.să prezinte informații actualizate privind derularea programului de postdoctorat (rezumatul programului de cercetare și lista actualizată a publicațiilor rezultate din program);

11.5.să respecte alte obligații prevăzute în planul individual de cercetare, contractul încheiat cu organizația din domeniile cercetării și inovării și cadrul normativ.

IV. Drepturile și obligațiile organizației din domeniile cercetării și inovării

12. Organizația din domeniile cercetării și inovării are următoarele drepturi:

12.1.să selecteze candidații pentru programele de postdoctorat în conformitate cu necesitățile, obiectivele și capacitățile instituționale;

12.2.să integreze postdoctoranzii care nu sunt angajați ai organizațiilor din domeniile cercetării și inovării în structura internă instituțională în conformitate cu prevederile cadrului normativ în vigoare;

12.3.să solicite informații și rapoarte în conformitate cu prevederile programului de postdoctorat;

12.4.să integreze rezultatele cercetărilor postdoctorale în activitatea instituției și să obțină profit, cu respectarea drepturilor de autor și a cadrului normativ în vigoare;

12.5.să perceapă cel mult 5% din suma totală a programului de postdoctorat pentru cheltuieli de regie;

12.6.să beneficieze de alte drepturi ce reies din prevederile prezentului Regulament și ale cadrului normativ.

13. Organizația din domeniile cercetării și inovării are următoarele obligații:

13.1. să respecte drepturile postdoctorandului stabilite de contract și cadrul normativ;

13.2.să informeze organizatorul de concursuri și postdoctorandul despre schimbările survenite pe durata programului de postdoctorat;

13.3.să monitorizeze desfășurarea programului de postdoctorat conform planului individual de cercetare al postdoctorandului;

13.4.să asigure postdoctorandului toate condițiile instituționale de cercetare și/sau inovare;

13.5.să organizeze susținerea publică a rezultatelor cercetărilor științifice postdoctorale;

13.6.să promoveze excelența în activitatea de cercetare a postdoctorandului și a echipelor de cercetători;

13.7.să îndeplinească alte obligații conform contractului încheiat și cadrului normativ.

V. Integritatea în cercetare

14. Postdoctorandul și organizația din domeniile cercetării și inovării sunt responsabili atât de rezultatele științifice ale programului de postdoctorat, cât și de respectarea eticii și buneii conduite în cercetarea științifică.

15. Organizațiile care desfășoară programe de postdoctorat sunt obligate să aplice măsuri instituționale de prevenire, detectare și sancționare a plagiatului, în conformitate cu cadrul normativ național și cu principiile și standardele europene privind integritatea în cercetare. Toate lucrările și rapoartele postdoctorale sunt supuse verificării obligatorii prin sisteme electronice de detectare a similitudinilor (antiplagiat), utilizate în sistemul național de învățământ superior, conform cadrului normativ stabilit de Ministerul Educației și Cercetării. Rezultatele verificării se anexează la dosarul de evaluare anuală și la dosarul de susținere finală. În cazul identificării unor abateri de la normele de integritate academică, organizația care desfășoară programul de postdoctorat aplică sancțiunile prevăzute de legislația în vigoare.

VI. Finanțarea și finalizarea programului de postdoctorat

16. Programele de postdoctorat sunt finanțate de la bugetul de stat, ca urmare a concursului de proiecte organizat și desfășurat de Agenția Națională Pentru Cercetare și Dezvoltare, precum și în cadrul proiectelor finanțate din alte surse legale: surse externe, granturi, burse oferite de către finanțatori privați, fonduri speciale, resurse proprii, în conformitate cu prevederile cadrului normativ.

17. Programele de postdoctorat înaintate la concursul organizat de Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare sunt selectate de organizațiile din domeniile cercetării și inovării, în conformitate cu regulamentul instituțional.

18. Regulamentul instituțional stabilește criteriile minime de eligibilitate, evaluare și selecție a candidaților pentru programul de postdoctorat, etapele procedurii de selecție, precum și rezultatul final al procesului de participare la concurs.

19. Programul postdoctoral declarat câștigător al concursului de către Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare i se alocă finanțare bugetară, care include cheltuieli salariale ale cercetătorului-postdoctorand, cheltuielile de cercetare, cheltuielile pentru mobilități, precum și cheltuielile de regie, care vor constitui cel mult 5% din suma totală a programului postdoctoral.

20. Organizația din domeniile cercetării și inovării poate solicita finanțare bugetară integrală sau parțială pentru programul de postdoctorat.

21. Resursele financiare alocate unei poziții de postdoctorand nu pot fi utilizate pentru realizarea activităților unui alt postdoctorand de pe aceeași sau o altă poziție. Mijloacele bugetare alocate pregătirii cadrelor prin postdoctorat, rămase neutilizate ca urmare a imposibilității de continuare a programului de postdoctorat vor fi restituite de către organizația din domeniul cercetării și inovării în bugetul de stat.

22. În urma concursului de proiecte de cercetare, instituția finanțatoare (Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare – în cazul finanțării de la

bugetul de stat sau orice alt finanțator – în cazul altor surse legale de finanțare) încheie contract privind finanțarea programului de postdoctorat cu organizația din domeniile cercetării și inovării.

23. Ca rezultat al obținerii finanțării programului de postdoctorat, organizația din domeniile cercetării și inovării va semna un contract cu postdoctorandul, la care se va anexa planul individual de cercetare al postdoctorandului, care va conține tema de cercetare, scopul și obiectivele stabilite, rezultatele scontate, indicatorii monitorizați, termenele de prezentare a rapoartelor anuale, etapele de realizare și durata programului de postdoctorat.

24. Decizia cu privire la admiterea candidatului la programul de postdoctorat, în cazul altor surse legale de finanțare decât bugetul de stat, aparține organizației din domeniile cercetării și inovării, cu informarea Ministerului Educației și Cercetării.

25. Programele de postdoctorat se finalizează cu:

25.1. publicarea a cel puțin 3 lucrări științifice în reviste indexate în baze de date internaționale recunoscute (Web of Science, Scopus sau altele echivalente), în calitate de autor unic;

25.2. elaborarea unei lucrări științifice de amploare (monografie sau sinteză extinsă) care reflectă rezultatele cercetării.

Lucrările/rezultatele menționate se evaluează și se susțin în fața unei comisii de evaluare ad-hoc și constituie precondiții pentru susținerea publică a tezei de doctor habilitat sau a sintezei lucrărilor științifice publicate, în vederea obținerii titlului de doctor habilitat.

26. Teza de doctor habilitat include rezultatele cercetărilor prezentate în lucrări științifice publicate în reviste indexate în baze de date internaționale recunoscute sau într-o lucrare științifică de amploare (monografie ori sinteză extinsă). Susținerea tezei se realizează în conformitate cu prevederile Metodologiei de conferire și confirmare a titlurilor științifice, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 497/2019.

VII. Dispoziții speciale

27. Ministerul Educației și Cercetării, prin consultare cu ministerele interesate, propune anual Guvernului spre aprobare planul de admitere la programele de postdoctorat cu finanțare bugetară.

28. Cetățenii străini pot accede la programe de postdoctorat indiferent de forma de finanțare în condițiile legislației privind admisia, șederea și supravegherea străinilor în Republica Moldova și acordurilor bilaterale sau multilaterale, pe principiul reciprocității.

29. Perioada realizării programului de postdoctorat se include în vechimea de muncă științifico-didactică și generală.